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1) (12 pontos) Considere a titulacdo de 10,00 mL do acido fosfonice (H,PO,) 0,1500 mol.L" com NaOH
0,1250 mol.L™".

a) (gpts) Determine os valores de pH no inicio da titulagfo, em 5,00 mL e 18,00 mL de adicdo de base
e nos 3 pontos de equivaléncia.

by (2 pt) Desenhe a curva de tituiacdo, no espaco quadriculado abaixo, de acordo com os dados
obtidos no item antericr. Detalhe: 0 3° PE existe, mas ndo € observado.

c) (1 pt) Qual dos indicadores apresentados no final da prova € o mais apropriadc para detectar o 2°

P.E? Explique. Vp” - OISAO _ g2 0om C

Dados: HzPQOs = pKy = 213 pK, = 7,20, pKz = 12,36
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2) (é pontos) Escolha uma entre as duas questdes (A ou B) para resolver:

A) Determine a massa de NaOH solido (M.M. 40,0 g.mol™") e o volume de uma solugio 2 mol L de 4cido
ftélico (HaFt - Kar = 1,3x1 0 e Ky = 3,9x10°%) necesséarios para produzir 250 mL de uma solugéo tampao em

! 0
pH 5,60 com concentragféo total 0, 2 maol Lé‘:f

B) Consulte a tabela abaixo e escolha os melhores reagentes para preparar 250,0 mL de uma solucio
tampao 0,1000 mol/L em pH 8,50 com as melhores caracteristicas possiveis. Indique o modo de preparo
desta solucio.

Reagente Concentragdo {mol/L) Ka ! Kb
Acido propandico 0,5000 1,34x10™ , -
Acido formico 0,4000 180x10° | -
Acido latico 0,3600 1,38x107 | - |
NaH-PC, 1,000 6,32x10™ -
Na:HPO, 1.000 4.5x10° - .
NH- 0,6000 - 1.75x10° Nk
CHaNH, 0,8000 T435x10” AR o2
| Acido cloridrico 1,000 - - ‘\3 i ) “‘-.‘
G ArRsri St 0 L U" )
| Hidroxido de scdio | 2,000 : - &y o \,@'
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EXTRA) (3 pontos) Uma aliquota de 3,000 mL de um reagente P.A., um &cido monoprdtico que o fabricante
alega ter um teor de 99% (m/m), foi diluida para 250,0 mL. Aliquotas de 20,00 mlL desta solug@o foram
tituladas com NaOH 0,1663 mol.L™”, gastando, em média, 17,40 mL do titulante até a viragem do indicador

fenolftaleina, com um erro desprezivel em relacio ao P.E.. Sabendo que o pH da soiugio antes da adicio
do titulante era 2,86, pede-se:

a) Determine a porcentagem em peso (m/m) do reagente P.A., sabendo que o acido tem massa molar
igual a 74 g mol-1 e que a densidade da solucdo & 0,992 g mL-1.

b) Determine o valor da sua constante de dissociacdo.

3mL | Nowe Wy = Ca= ua . 47707 01663
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Indicadores acido base:
Timoiftaleina - K; = 1,58x107"°
Fenolftaleina - K; = 1,0x10°

Azul de bromotimol - K, = 7,8x10°
Vermelho de fenol - K, = 1,55x10°
Vermelho de metila - K, = 1,0x107
Alaranjado de metila - K, = 3,47x10"

Formulas:
[H,0°]= /R IO ]=YK.C+ K, MLO P+ KO -KCo=0: K, =[H O JJOH =10 K, =K, K"
or-1=y&.0,: ou-]=JyK,C,+ K, « [OHT +KJOH]-KC,=0;

bro°]- K:f’:“? [HBOY]vV‘K“"!‘;&’j“"\'+*"(f“"“"x; 1,07 |= JFnker
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